

NUMĂRUL 10 BANI

**ABONAMENTELE**  
 încep la 1 și 15 ale fiecărui luni și se plătesc  
 tot-d'una înainte  
 În București la Casa Administrației  
 în județe și străinătate prin mandate postale  
 Un an în țară 80 lei; în străinătate 50 lei  
 Sese luni . . . 15 „ „ 25 „  
 Trei luni . . . 8 „ „ 13 „  
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA  
 No. 2 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

# EPOCA

NUMĂRUL 10 BANI

**ANUNCIURILE**  
 în București și județe se plătesc anual la  
 Administrație  
 în străinătate, direct la comenziștii și la  
 toate oficiile de publicitate  
 Anunțuri la pag. IV . . . . . 0,20 B. Num.  
 „ „ III . . . . . 2.— lei  
 „ „ II . . . . . 3.— „ „  
 Inserțiile și reclamele 2 lei rîndul

Un număr vechi 20 Bani

REDACTIA  
 No. 2 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

TELEFON

## Universitatea din Iași în pericol

Cu numărul de mîine al **EPOCEI** se va împărți o broșură privitoare la legea patentelor.

Aceste broșuri, lucrate deosebit pentru fie-care din cele 32 orașe, reședințe de județ, vor arăta pentru fie-care oraș cît sunt taxele actuale și cît vor fi dupe proiectul de lege al d-lui ministru de finanțe.

Cititorii sunt rugați a reclama această broșură, care se va împărți gratis ca supliment la ziarul nostru.

### UN MINISTRU DE FINANȚE

Faimosul financiar Gogu, de cite ori vorbește—și nu vorbește de cit ca specialist—găsește în vasta lui știință lucruri cari fac admirația generală.

Ceea ce mai cu seamă îl distinge, este *apropoul*... este potriveala celor spuse în chestia în discuție. Așa, deunăzi, ministrul colectivict își apăra înaintea Camerei impozitul asupra zahărului.

Gogu găsește cu cale ca să și facă profesiunea sa de credință. După ce atacă impozitul pe venit, apoi adaugă: «eu, d-lor, rămîn mult timp în țară la noi, contra impozitului pe venit și pentru impozitul pe venituri!»

Din nenorocire pentru Gogu, această declarație o făcea tocmai cînd propunea și susținea... un impozit pe consumație, adică impozitul pe zahar!

Dacă ai găsi acest lucru în o comedie, de sigur că ai susținea că autorul l'a inventat.

Îi rămîne lui Gogu un lucru, a-nume cînd va veni în discuție modificarea legii patentelor, să facă profesiunea de credință contrară, adică să declare: «d-lor, dacă voiiți să știți părerea mea, va declar că, pentru mult timp în țară la noi, eu sunt partizanul impozitului pe consumație și contra impozitului pe venituri.»

Această seamănă foarte mult cu cunoscuta profesiune de credință a lui Joseph Proudon: «d-lor, voiiți susținea Constituția și la ocazie o voiți combate».

Ministrul de finanțe, cu acea ocazie, a vorbit mai tîrziu și de legea patentelor.

Să vedem ce spune gură de aur, colectivict. Noi, proști, credeam că dacă Gogu propune urcarea impozitului patentelor, este cel puțin, în prima linie, ca să poată feri bugetul viitor, 1898-99, de soarta deplorabilă care o are actualul, adică de un deficit sigur.

Eroare. Gogu nu se ocupă de asemenea nimicuri. Pe Gogu îl preocupă alt-ceva, adică o mai dreaptă repartiziune a impozitelor.

Iată ce zice: «D-lor, am vorbit incidental de cesiunea patentelor. Țin însă să spun că ceea-ce n'a condus în alcătuirea unui asemenea proiect de lege, n'a fost pornirea ca să creez resurse pentru Stat; principala mea preocupare a fost să fac ca impozitele să fie cît se poate mai proporționale, mai drepte repărțite pentru toți».

Auziți un ministru care stă în-

ținea unul deficit enorm și pe care acel lucru nu l' preocupă, ci numai dreapta repartiziune independent de productivitatea impozitului propus! Șarlatania este prea mare.

Dar dacă ar fi numai șarlatanie. Este însă și alt-ceva. Mai sus, Gogu combatînd pe d. Școfescu, se pronunță contra impozitului pe venit și prin urmare contra unei mai drepte repartiziuni. Nu trece cinci minute și același Gogu începe a vorbi de necesitatea reformării impozitelor pe baza unei mai drepte repartiziuni. Și toate acestea, o mai repetăm, cu ocazia propunerii unui impozit de consumație, în care numai de o dreaptă repartiziune nu poate fi vorba!

Credeți că numai aceste două boacăne le-a comis ministrul colectivict în cuvîntarea sa? Nu cunoașteți pe Gogu.

Ministrul de finanțe trebuia să justifice înaintea Camerei prima de 16 bani de chilogramul de zahar produs în țară.

Se înșală cine crede că Gogu acordă producătorilor de zahar indigen această primă! Aceștia sunt micii seniori fără nici o importanță, ne spune tezuilic Gogu.

Pe colectivictul de la finanțe alt-ceva îl preocupă, este *talpa țării, este țărănul, este opinca pentru care partidul liberal a făcut atîtea și atîtea* (muzica înainte cu *Deșteaptă-te Romîne!*)

«D-lor, zice Gogu, eu găsesc justificarea impozitului în acest fapt că încurajarea e făcută sâtenilor prin prime, iar sacrificiul ce cerem contribuabililor, nu apasă clasa țărănească!»

La Orfeu, la Dacia, la Baile Eforiei și la toate întrunirile electorale, colectivictul nu a vorbit nici-odată altminterea.

Și acesta este ministrul de finanțe al țării!

**Așteptăm să apară în Monitorul oficial scandalosul discurs pronunțat ieri la Camera de d. Sturdza în chestia națională, pentru a pune față în față, pe două coloane, răspunsul d-lui Sturdza la punctele interpelării d-lui I. Grădișteanu, puncte cari nu sunt alt-ceva de cît pasaje din discursurile pronunțate de d. Sturdza în chestia națională.**

### SCANDALUL CONTINUĂ

Senatul a semănat și ieri cu un bilciu la spartul țigului.

Prilejul: tot proiectul pentru înființarea institutului de gynecologie.

Vorbe urite, zgomot, scandal — cu un cuvînt adevărată bătaie de joc, iată ce a fost ședința de ieri a matorului corp.

Colectivictul a pierdut ori-ce fcti și împing din toate puterile lor spre ruina parlamentarismului.

Dacă țara prețuiește foloasele regimului parlamentar și vrea să-l păstreze, atunci e neapărată nevoie să pue cit mai curînd capăt domniei colectiviste.

Regimul care va urma celui actual, va trebui să-și dea toate silințele și să-și impue mari sacrificii, spre a spăla rușinea cu care partidul liberal acoperă zilnic instituțiunea Parlamentului și spre a reda acestei instituțiuni prestigiul și strălucirea de care are absolută nevoie ca să poată da roade bune pentru țară.

Dar răul nu trebuie lăsat să ajungă prea mare.

### IN AJUNUL FURTUNEI

Grija guvernului. — Deserțiunii reciproce.—Situaija guvernului la Senat.

#### Grija guvernului

*Alianța dintre Fleviști și Drapelisți, precum și campania anti-guvernamentală ce se pregătește, îngrijeste foarte mult pe guvern și mai ales pe unii din miniștri, cari simt că vor fi mai vajnic atacați.*

*Intr'un cerc de senatori, d. Stolojan a spus ieri la Senat următoarele:*

— Acum nu mă e glumă, trebuie să fim cu ochii în patru ca nu cum-va să fim surprinși. Băgați de seamă, că și acum ei prepară ceva. Nu vedeți cum Petriceanu Buzău, Costescu Comăneanu și Urechia aplaudază pe Toni și au aerul de a susține în contra doctorilor Petrini și Manolescu crearea unui institut de gynecologie? Să băgați de seamă că ei vă întind o cursă, căci deși pe față o aprobă în mod ostentativ, la vot însă vor vota contra.

*D. Stolojan a mai declarat, că în scop de a dezarma pe Aurelianisții, guvernul va pune chiar săptămîna viitoare la ordinea zilei Casa rurală.*

#### Deserțiunii reciproce

*În urma alianței au început deserțiunile în toate taberele liberale.*

*Din gruparea aurelianistă s'au retras de altă-eri d-nii C. Dimitrescu-Iuși, general Anghelescu, Petre Grădișteanu și Andrei Vizanti. S'au mai vorbeste și des pre apropiata retragere a d-lui Costescu Comăneanu, căruia i s'a făgăduit însărcinarea de comisar general al guvernului la expoziția din Paris.*

*Din gruparea guvernamentală se anunță retragerea d-lor Enacovic, dr. Manolescu, Petrini-Paul, dr. Butărescu, Th. Buzdugan și I. Micescu.*

*Deserțiunile însă nu se vor opri numai aici, căci în tabăra guvernamentală este mare nemulțumire contra d-lui G. Palladi.*

#### Situaija guvernului la Senat

*Cea mai dificilă situație o are guvernul la Senat, căci aici Aurelianisții au cîștigat concursul tuturilor doctorilor (seaple la număr) în contra guvernului și în special în contra legii instrucției. În afară de aceștia sunt mulți senatori nemulțumiți, cum sunt d-nii I. F. Robescu, Isvoranu, Iile Ciolac și alții cari așteaptă prima ocaziune ca să se răsbune în contra d-lor Stolojan și Palladi. Urmează apoi rezerva stăteșcilor și intrigile de culise ale d-lui P. Poni, care vrea să cîștige acum și banca prelaților în contra d-lui Haret.*

*Situaijunea este din cele mai dificile, și toate intrigile și combinațiile ce se fac acum între culise, prevestesc că prima furtună va izbucni nu la Camera, ci la Senat.*

### ȘARLATANIE FINANCIARĂ

Am arătat la vreme ce înseamnă esecutul de 3 milioane cu care guvernul se laudă că s'a încheiat exercițiul bugetar 96-97.

Esecutul acesta e o adevărată cotărie, de oare-ce bugetul anulul trecut a fost hrănit cu veniturile ce nu i se cudevau, iar multe cheltuieli ordinare în loc să fie acoperite prin buget, au fost făcute cu rentă.

Dar lucrurile nu se opresc aici. Liberalilor nu le-ă ajuns aceste neregularități spre a prezenta exercițiul 96-97 ca soldindu-se cu esecutul. Ei ad fost nevoiți să meargă mai departe.

Așa, Constituționalul descoperă că guvernul n'a trecut în scripse două cheltuieli făcute în 96-97, lăsîndu-le în calcul exercițiului 97-98.

În Mai 96 s'a făcut un împrumut a căruia primă anatăte, la Noembrie același an, trebuia să sporească bugetul datoriei noastre publice cu 1.500.000 lei. Tăuși, după situațiunea teazurului publicată de ministrul de finanțe, serviciul datoriei publice în 96-97 nu sporește de cit cu 269.390 lei.

Unde a intrat diferența de la 269.390 lei pînă la 1.500.000?

Venitul contribuțiilor directe, care fusese de 32.814.596 lei în 95-96, s'a urcat în 96-97 la 33.578.750 lei. În proporție trebuia să crească și țira remisel acordată de minister peceptorilor. Dar în acte e tocmai din potrivă; de unde remizele au fost de

4.061.316 în 95-96, în exercițiul 96-97, ciud s'a înscasat mai mult, remizele au fost numai de 2.800.000 lei, adică cu 1.261.316 lei mai puțin.

Confratele trage cu drept cuvînt concluzia că d. ministrul de finanțe n'a trecut aceste cheltuieli în calculul exercițiului 96-97, numai și numai ca să se poată lauda cu un esecutul.

Asta e curată șarlatanie.

### ALTĂ FUGĂ

*În fine, d. Sturdza s'a văzut silit ieri, la Camera, să răspundă la interpelarea d-lui Ionel Grădișteanu cu privire la chestia națională. Față cu protestările interpelatorului și ale mai multor deputați, d. Sturdza n'a avut încotro și a trebuit să se execute.*

*Toluși, șeful liberalilor a găsit mijlocul și de astă dată să fugă, adică să nu răspundă la interpelare.*

*În adevăr, din cele șase întrebări cite sunt formulate în interpelare, d. Sturdza nu a răspuns la două — cele mai de căpelenie.*

*D. Sturdza nu a răspuns la întrebarea: «Dacă crede d-sa că putem să rămînem nepăsători, cînd Maghiarii iau toate măsurile de a desființa neamul nostru?»*

*Și n'a răspuns ni t la întrebarea:*

*«Dacă nu crede d-sa că vizita la Budapesta, departe de a fi ajutat la rezolvarea cesiunii naționale, a fost din contra o incurajare pentru Unguri, de a slăui în politica lor de apăsare și de desnaționalizare, față de Romîni din Ungaria?»*

*Să vedem acum ce a răspuns d. Sturdza.*

*La întrebarea de ce nu se face «samsarul cîștit» al unei împăcări între Maghiarii și Romîni din Ungaria, fostul naționalist, fostul mare patriot, a răspuns printr'o bufonerie. D-sa a zis că nu s'a făcut «samsarul cîștit» pentru că «are în preojma sa pe d. Ionel Grădișteanu»!*

*La întrebarea de ce nu s'a dus la Budapesta, fostul mîncător de Unguri a răspuns că «sar fi dus cu cea mai mare plăcere», dar «nu putea părăsi țara în lipsa guvernului».*

*Luăm act de această mărturisire, prin care d-sa afirmă că M. S. Regele nu poate face nici o vizită politică, din cauza compunerii actualului guvern, așa fel în cit d. Sturdza nu se poate urni din loc în lipsa Sveranului din Țară.*

*Luăm act că d. Sturdza nu poate trece granița cînd M. Sa lipsește din țară și îl vom urmări de acum înainte cu această afirmare.*

### DIN STREINĂTATE

#### Mesagiul englez

Din pricina încercărilor internaționale, mesagiul englez pentru deschiderea sesiunii Parlamentului era așteptat cu multa nerăbdare. Mai ales se aștepta la curiri asupra politiei guvernului englez în China; dar mesagiul nu conține absolut nimic în această privință.

Tăcerea aceasta e interpretată în două feluri: unii o explică prin faptul că negocierile în privința deschiderii portului Tchien-wan nu sunt încă terminate, alții o consideră ca un semn că diplomația engleză a suferit o înfrîngere alt în chestiunea aceasta cit și în chestiunea împrumutului chinez.

Ori-cum ar fi, la discuțiunea mesagiului, guvernul nu va putea să tacă și va fi silit să iasă din rezerva sa de pînă acum.

Discuțiunea mesagiului promise să fie foarte vie.

Opozițiunea liberală va ataca guvernul atit asupra chestiunii chineze, cit și asupra războiului de la nord-vestul Indiei și în privința tratatului cu Abisinia; în această din urmă chestiune, opozițiunea susține că guvernul a făcut prea mari concesii Negusului, deschizîndu-i drumul mare prin cedarea portului Zeita.

Discuțiuni foarte interesante vor avea loc și asupra chestiunii Cretane

#### Sporirea armatei engleze

A făcut o deosebită impresiune pasagiul din mesagiul în care se vorbește de sporirea armatei.

Mesa jul motivează acest spor prin enormele înarmări ale celor-Îalte State Guvernul va face propunerii pentru mărirea armatei și a capacității sale și pentru îmbunătățirea condițiilor serviciului militar.

După cit se spune, guvernul va cere o sporire a efectivului armatei de uscat cu 15.000 oameni, pe cînd anul trecut nu s'au cerut de 3.000 de oameni.

Se va spori de asemenea efectivul marilor flotele de război.

Guvernul speră că în această privință va avea concursul opozițiunei. Conducătorii liberalilor ar fi promis ministrului de război, d. Campbell-Bannerman, tot sprijinul lor.

#### Foreign.

### TRIBUNA LITERARA

#### Alexandru Flechtenmacher

Încea unul din entuziaștii luptători ai renașterii noastre naționale, dispare de-a-pururi dintre noi.

Alexandru Flechtenmacher a murit Miercuri, 28 Ianuarie, în etate de 75 de ani.

Fiul al juriconsultului Flechtenmacher din Iași, austriac de origine și împămintenit în țară pentru patriotismul și lucrările lui juridice și cronologice, Alexandru Flechtenmacher și-a făcut primele studii muzicale în Iași; apoi a plecat la Viena, unde și-a complectat în violină, armonie și contra-punct, studiile preliminare ce începuse în țară. Înapoiat în patrie, dînsul și-a consacrat, cu tot devotamentul caracterului său patriotic, toată activitatea, pentru creaițiunea muzicii naționale și dezmoșnățirea farmecelor ei.

Flechtenmacher a fost primul director al Conservatorului nostru din București și profesor de violină.

Numai prin stăruințele lui, s'au pus bazele acestui monument și institut de cultură al artei naționale.

Dînsul, în același timp și în aceeași direcție, a lucrat cu întemeietorii literaturii dramatice romînești: Millo și Alexandri, compunînd muzica la o mulțime din operele literare, ale acestor doi campioni ai dramaturgiei noastre. Ast-fel, el a scris muzica la următoarele lucrări dramatice:

*Cinel-Cinel, Craiul-noi* (corbul romin), *Rămășagul, Pîdară din casă, Nunta țărăneasă, Chirița în Iași, Două morți vii, B-ba-Hirca, Femeceatoarea* (Urila satului), *Banii, gloriu și amoru, Tuzucalicut, S'ara-mișei, Rotarul, Fatz de la Cozia* (operă neterminată) și *Sacagiul* (operă comică).

Acei cari au gustat deliciile muzicii lui Flechtenmacher din aceste compozițiuni ale sale, de sigur că vor depune o lacrimă de recunoștință și admirație pe mormîntul entuziaștului artist național.

Din nenorocire, mai tot materialul muzical al lui Flechtenmacher a fost distrus de un incendiu și nu se știe dacă va mai fi conservind cine-va vr'un exemplar din aceste compozițiuni ale sale.

Se știe, că soția decedatului, d-na Maria Flechtenmacher, a fost una din ilustrele artiste dramatice ale Teatrului nostru Național, și că dînsa, alături cu nemuritorul Pascaly, făceau pe timpul lor fala acestui teatru.

De seaple ani Flechtenmacher căzu într'o boală cumplită, care l-aruncă într'o mizerie neagră, uitat de toți și de toate. Nici țara, care s'a faliit cu compozițiunile lui muzicale; nici Teatrul Național, care și-a văzut frontispiciul încins cu laurii gloriei, tot prin aceste compozițiuni, și nici prietenii și admiratorii lui, din timpurile de prosperitate, nu și-au mai adus aminte de moșneagul suferind, care, într'un colț murdar al Capitalei, își ducea în cea mai desăvîrșită mizerie, existența lui amarită de nelindurătoare rest: șiște.

Ceea-ce a influențat însă, asupra căderii intelectuale a lui Flechtenmacher, decădere care a atras în mod fatal și pe cea fizică, a fost pierderea uncului său fiu în etate abia de 18 ani. Copilul acesta, în care presimția un adevărat geniu muzical, era toată speranța sărmanului bătrîn și moartea lui a fost pentru Flechtenmacher lovitura din urmă.

Cit a suferit bătrînul artist prin pierderea acestui copil, se poate vedea și din faptul, că pe rînd a adoptat și a crescut trei copile streine; dar, din nefericire pentru el, pe cite și trele le-a pierdut. Pe cea de a treia, a pierdut-o anul trecut, rămîindu-i de la dînsa o copilă de cinci ani, care astăzi e lăsată absolut singură pe lume, și lipsită de ori-ce ajutor, căci moșul său a murit cu desăvîrșire sîrac.

Cine știe și va ajunge nefericita orfană, dacă țara aceasta va rămîne și de astă dată nerecunoșcătoare memoriei celor cari i-au făcut gloria.

Caci numai la noi s'au văzut atitea exemple, de artiști naționali și oameni mari, cari și au sacrificat toată inteligența și activitatea vieții lor întru public, să moară ca cei din urmă mizerabili și să fie îngropați cu talerul.

Chiar și eu am văzut lista de subscripție pe care d. Wachman a adus-o

# PROCESUL ZOLA

— Serviciul AGENȚIEI ROMINE —

ȘEDINȚA A PATRA

29 Ianuarie, orele 11 noaptea.

Paris, 29 Ianuarie. — În culorile palatului justiției afluența este mare. Sosirea d-lui Zola este primită cu țefe-va strigăte. Sala dezbaterilor geme de lume.

Audiența se deschide la 12 și 10 m. Curtea respinge concluziunile apărării, care cere producerea actelor relative la colonelul Picquart, precum și acelea privitoare la procesele Dreyfus și Esterhazy.

Președintele citește o scrisoare a generalului de Boisdeffre, care cere ca colonelul Henry, care este într-o stare de sănătate deplorabilă, să fie ascultat azi.

Apărarea declară că renunță la ascultarea d-nei Dreyfus care este bolnavă.

**Depoziția d-ului Trarieux**

D. Trarieux reia depunerea sa și declară că n-avea nici un motiv de a se ocupa de afacerea Dreyfus pe când era ministru.

Președintele se opune ca să vorbească de afacerea Dreyfus, cu toate protestările avocatului Labori.

D. Trarieux justifică purtările d-lor Scherer-Kestner și Mathieu Dreyfus.

**Apărarea renunță la martori**

Maiorul Formezet este chemat la bară.

Președintele refuză de a-l interoga în privința afacerii Dreyfus.

Avocatul Labori renunță atunci la depunerea sa, precum și la aceea a căpitanului Lebrun Renault și a citor va alți martori, zicând că nu li poate întrea de cit în privința procesului Dreyfus.

**Declarația d-nei Boulancy**

Doctorul Soquet, care a vizitat eri pe d-na de Boulancy și, zice că aceasta i-a afirmat că toate scrisorile publicate erau de la maiorul Esterhazy.

**Depoziția maiorului de Clam**

Se ascultă maiorul du Paty de Clam.

Maiorul du Paty de Clam refuză de a răspunde în privința afacerii Dreyfus.

Avocatul de Labori îl întreabă atunci asupra relațiilor sale cu familia de Cominges. — Maiorul du Paty de Clam refuză de asemenea de a răspunde la această chestiune zicând că este vorba de afaceri private.

Avocatul Labori protestează în contra invocării secretului privat, după ce s-a invocat secretul de Stat.

**Depoziția colonelului Henry**

Apoi se ascultă depunerea colonelului Henry. — Depunerea sa excită o impresiune vie.

Avocatul Labori îl întreabă asupra detaliilor de către colonelul Picquart a unui duplicat conținând un dosar secret. — Colonelul Henry recunoaște că colonelul Picquart era șeful său de serviciu, dar că acest dosar nu putea fi deschis de cit în prezența ministrului de război, sau de el însuși.

Raspunzând la o altă chestiune a avocatului Labori, colonelul Henry zice că el se afla în mod direct sub ordinele generalului Gonse.

Avocatul Labori ia act de această din urmă declarație.

**O declarație a generalului Gonse**

Generalul Gonse impuță colonelului Picquart că a abuzat de scrisorile sale. Generalul adaugă că serviciul informațiilor trebuie să fie cu desăvârșire secret; șeful statului major și ministrul de război sunt singurii cari pot lua cunoștință de dosare.

**Contrazicere**

Colonelul Henry, rechemat, declară că n-a primit nici-o dată pe avocatul Leblois în cabinetul său.

Avocatul Leblois, rechemat, afirmă contrariul.

Colonelul Henry și avocatul Leblois persistă de mai multe ori în declarațiile lor. Audiența este suspendată.

(30 Ianuarie, orele 10 dimineața)

Paris, 30 Ianuarie. — La reluarea audienței apărarea depune concluziuni tinzând să desemneze un magistrat însărcinat să ia interogatoriul doamnei de Boulancy.

Maiorul Domsrville, colonelul Maurice și mai mulți alți ofițeri, făcând parte din consiliul de război care a condamnat pe Dreyfus, s-au de-filat la bară.

Avocatul Labori vrea să-l întrebe în privința procesului Dreyfus, dar președintele se opune și martorii trec fără să zică nimic.

Maiorul Ravary declară că toate instrucțiunile judiciare militare sunt făcute cu conștiință cinstită.

**Depoziția generalului Pellieux**

Generalul Pellieux, comandantul pieței Paris, declară că nu se ascunde în dosul secretului profesional.

Este timp, zice el, de a spune tot adevărul pentru că toată lumea s'îl cunoaște. Mathieu Dreyfus a venit în cabinetul meu și n'a putut să-mi dea nici o dovadă a acuzărilor sale în contra maiorului Esterhazy. Același lucru cu d. Scherer-Kestner, care a declarat că n'are nici un dosar personal și a cerut ca ancheta să fie sinceră. Am chemat la mine pe colonelul P. equart, apoi am convocat în cabinetul meu pe avocatul Leblois. Acesta mi-a pus sub ochi niște scrisori și facsimiluri, și mi-a declarat că dosarul dovedind trădarea maiorului Esterhazy există la ministrul de război. A adăugat că cunoaște pe colonelul Picquart, amicul său din copilărie, și că este bine informat.

Or, nimic nu este mai serios, zice generalul Pellieux, ca o afacere de spionaj și colonelul Picquart n'a esitat să o comunice unui străin; e nedemn! (plauze prelungite).

Generalul Pellieux face apoi istoricul celor de a doua anchete judiciare, și adaugă că nimic nu este mai puțin doveditor de cit facsimilurile publicate de ziare; toate au un caracter frauduos.

Făcând aluziune la carta trimisă maiorului Esterhazy și care putea să-l facă a fi bănuț de relații suspecte cu vr'un agent

străin, generalul Pellieux zice că nu poate să dea nici o încredere acestei cărți rupte și care n'avea mărți.

Martorul zice apoi că colonelul Picquart a fost silit să mărturisească că, fără mandat, fără autorizația șefilor săi, a făcut să se fure prin fracțiune lucruri din apartamentul maiorului Esterhazy.

Generalul Pellieux zice că atunci când consiliul de război a achitat pe maiorul Esterhazy, aceasta nu l'a mirat de loc.

Sunt mândru, adaugă el, că am dat concursul meu la achitarea maiorului Esterhazy, dovedind astfel că în armata franceză, nu sunt doul trădători, ei numai unu singur. (Applauze vii).

**Depoziția maiorului Morel**

Maiorul Saint-Morel declară că s'a dus la Rochefort din inițiativa sa privată și adăugă că convingerea statului major este formată în privința culpabilității lui Dreyfus.

**Alte depoziții**

Se ascultă apoi d. Dupuy. Avocatul Labori vrea să-l întrebe în privința afacerii Dreyfus. Președintele se opune. Avocatul Labori renunță la ascultarea d-lui Dupuy.

**Depoziția unui fost ministru**

D. Thevenet, fost ministru de justiție, zice în depunerea sa că este absolut convins că d. Zola a fost de bună credință în această afacere.

Ceea ce l'a făcut să se gândească așa, este că nu s'a căutat dama voalată. De altminteri, mai mulți parlamentari se miră de asemenea că nu s'a făcut vr'o anchetă în interesul apărării naționale. Ar fi trebuit să se știe dacă femeia voalată putea să dispună de ușor de acte secrete, mai cu deosebire documentul dovedind, se zice, culpabilitatea maiorului Esterhazy, și dacă acest act s'a furat de la ministrul de război și apoi remis în posesiunea sa.

D. Thevenet înțelege că în fața acestei lacune, conștiința d-lui Zola a fost turburată; de altfel nu este singura conștiință turburată. Martorul adăugă că se felicită de achitarea maiorului Esterhazy, dovedind că în armata franceză nu sunt trădători. Dar regretă că în această afacere care interesează toată Europa, nu s'a făcut lumină.

Martorul se miră că ofițerii martori s'au ascuns în dosul secretului profesional, pentru a nu zice dacă s'a comunicat vr'un act secret consiliului de război.

Regretă că guvernul n'a vorbit mai curînd pentru a restabili liniștea în țară. (Strigăte: da! Zgomot, manifestațiuni în diferite sensuri).

**Martorul Salles**

Martorul Salles, avocat, este chemat la bară. Președintele declară că l'impedică de a vorbi de afacerea Dreyfus.

O vie discuțiune se angajează între președinte și avocatul Labori, acesta cere să depună concluziuni. Audiența este suspendată.

La reluarea audienței, avocatul Labori dă citire concluziunilor sale asupra refuzului președintelui de a pune o chestiune lui Salles. Din partea sa, avocatul Clemenceau cere să i se dea act că martorul Salles, presiute la bară, n'a protestat în contra faptului că știe, de la un membru al consiliului de război, că s'ar fi comunicat un act secret în camera de consiliu, și să zică că el se va pune o chestiune în această privință.

Curtea respinge aceste concluziuni ca rău întemeiate, și decide că la dezbateri se va trece peste ele.

**D-na de Boulancy**

Apărarea propune să se facă interogatoriul doamnei de Boulancy de către o comisiune judiciară, spre a se ști dacă ea a primit depeși de amenințare de la maiorul Esterhazy; dar a posedă de la maiorul Esterhazy scrisori ofensatoare pentru armata franceză și dacă vrea să le remită curții.

Ședința se ridică fără incident.

Aseară s'au făcut biourourile ziarului *La Libre-Parole*.

**DIVERSE**

**DIN CAPITALA**

**Asfixiat.**— Azi dimineața la orele 8, poliția a fost avizată că individul Co-tache, care locuia la femeia Leanca Jelescu, din fundătura Lupescă, a fost găsit asfixiat în camera sa.

Comisarul secțiunii respective mergând la fața locului, a găsit pe individ încă în viață, dar căzut în nesimțire. El a fost transportat de urgență în căutarea spitalului Colțea.

Din primele cercetări făcute se constată că nenorocitul a avut o sincopă de asfixie, din cauză că culcându-se aseară, a lăsat capacele puse la soba din cameră.

Starea asfixiatului este foarte gravă.

**Sinuciderea din soseasa Basarab.**— Poliția a fost avizată ieri seară, pe la orele 9 și jumătate, că o dramă s'a petrecut pe soseasa Basarab.

Comisarul secțiunii respective, avînd delegațiunea parchetului, s'a transportat în casele cu No. 147, unde i se semnalase că s'a petrecut drama. Într-o cameră din acea casă, comisarul a găsit pe tânărul Coman Gheneș, în vîrstă de 17 ani, lucrător tipograf, strangulat cu o cîrpă, care era încă legată de țîșna ușei.

Mama nenorocitului tânăr, a declarat că eri dimineață plecînd de acasă a lăsat pe fiul său în odaie. Seara cînd s'a întors, a găsit ușa închisă pe dinăuntru. Cu ajutorul vecinilor, mucusul a găsit în odaie a rădăruțului său, strîns de gît cu o cîrpă atîrnată de ușă și cu piciorarele atîrnate pe dîșune.

Pe ma-a din camera sinucidului, s'au găsit 5 scrisori. Una adresată autorităților și care a fost deschisă, în care sinucidul declară că singur și-a curmat șirul vieții.

Apoi roagă autoritățile să nu-l mai transporte cadavru la Morgă. Nu veți găsi la mine, spune nenorocitul în scrisoarea sa, nici un cap de nebulă nici un corp pentru autopsie; iar sufletul meu nu vă va spune nimic. Lasați-mi cor-

pul acasă ca să fie înmormîntat cu pompa cuvenită de către ai mei.

Din celelalte 4 scrisori, 2 erau adresate cumnaților săi Radu Petrescu și Haralamb Florescu; una fratelui său Al. Gheneș și alta mamei sale. Aceste din urmă scrisori au fost remise adresanților.

Medicul comunal a fost avizat pentru a începe formalitățile obicnuite.

## Depeșile de azi

Serviciul Agenției Romine

Petersburg, 29 Ianuarie. — Conte Murawiew, ministrul afacerilor străine, este atins de niște friguri ușoare. Se asigură că o varicelă este pe drum de a se declara.

Madrid, 29 Ianuarie. — Ministrul Spaniei la Washington, d-nu Dupuy de Lôme, a adresat d-lui Canalejas, fost ministru, o scrisoare conținînd cuvinte ofensatoare la adresa d-lui Mac Kinley. Această scrisoare s'a furat într'un hotel din Havana unde trăsesse d-nu Canalejas, înainte de a fi fost remisă destinatarului; apoi a fost publicată la Washington, unde a produs cea mai rea impresie.

D-nu Dupuy de Lôme și-a dat demisia, care a fost primită.

Londra, 29 Ianuarie. — S'a publicat tratatul anglo-abisinian. El stipulează liberul comerț dintre cele două State contractante. Menelik se angajează să împiedice prin toate mijloacele, transportul de arme și de munițiuni destinate Mahdiului, pe care l'declară inamic al regelui său.

Petersburg, 29 Ianuarie. — Novoje Wremia zice ca contele Murawiew este sănatos.

Pittsburg, 29 Ianuarie. — Ieri a izbucnit un incendiu mare însoțit de o explozie. Numărul victimelor se urcă la 5.

Ror'a, 29 Ianuarie. — Senatul a aprobat proiectul scăzînd taxele asupra grîurilor conform votului Camerei.

Constantinopol, 29 Ianuarie. — Colonelul Pelschcow, atașat militar rus, încheind a-lalta-eri cu ministrul de război bulgar o învoială definitivă în privința ofițerilor emigrați, s'a întors eri.

Atena, 29 Ianuarie. — Procesul locotenentului Kokkoris, a început în fața Curții navale din Piree. El este acuzat ca a telegrafiat din Skiathus, în timpul războiului, d-lui Levidis, ministrul marinei: «Comodorul Sachuris nu trădează, neexcitînd ordinele d-voastră».

D. Levidis impuță rezultatul nenorocit al campaniei din Tesalia, neacțiunii flotei și neexcitării ordinelor sale cari erau zădărnice de influența de la Curte.

Prințul George zice că flota grecească, neposedînd munițiuni de cit în cantitate foarte restrînsă, era expusă unor primejdii foarte mari în caz de luptă cu flota inimică.

Comodorul Sachuris și-a făcut datoria. Dacă se achită acuzatul, atunci ori-ce disciplină dispore în marina elenă.

Capitanul Hadjikyriakos, actua meite ministrul de marina, declară că după ce ea zice asupra acțiunii flotei în timpul reșebelului, a domniț un mare spirit de necliviplină printre ofițerii subalterni.

Audiența se amîna pe mîine.

## Corpurile Legiuitoare

CAMERA DEPUTAȚILOR

Ședința de la 29 Ianuarie

(Urmare)

D. Giant susține că a pus interelările la ordinea zilei înaintea proiectului de lege al instrucției.

**Scandalul**

Președintele i foarte agitat. Clopotul este izbit cu violență în pupitrul, ceea ce produce, în Cameră, o mare mișcare printre deputați.

Se aude murmur în contra acestor proceduri ale președintelui.

D. Giant spune ca Adunarea trebuie să se pronunțe față de d-sa, ca președinte. Afirmă din nou că nu se poate intrerupe discuția proiectului de lege.

Se produce din nou zgomot.

D. D. Sturiza zice că e gata să răspundă ori cînd. Rămîne la d. Grădișteanu să decida.

D. V. G. Morfun cere cuvîntul în chestie de regulament.

D. C. Nacu. Chestia de regulament e tranșată.

Zgomot.

D. V. G. Morfun cere din nou a vorbi. Președintele îl oprește.

Se produce o mare mișcare. Toți deputații se coboară în incintă.

D. I. Grădișteanu cere să vorbească astăzi.

D. D. Gianti. D. I. Grădișteanu are cuvîntul, cu sau fără respectarea regulamentului.

D. Morfun protestă în contra acestui expres al președintelui.

Un mare tumult se produce.

Faimosul Mărgăriteșcu apostrofază pe d. Morfun.

După linișțirea zgomotului, d. I. Grădișteanu își desvolta interelarea.

Oratorul declară că nu va repeta ceea ce a spus d-ja în discursul la Mesagiți. Față însă cu tăcerea băncii ministeriale, d-sa vrea să știe dacă acest guvern mai poate sta la cîrma țării, atunci cînd în Ungaria, Romniul sunt atît de persecutați.

D. D. Sturiza spune că d. Grădișteanu s'a marginit a citi textul interelării sale.

Ori-ce așa răspunde, spune primul ministru, d. Grădișteanu nu va fi mulțumit. Era un timp înșă cînd d-sa era de partna noastră, în toate chestiunile. E natural dar ca astăzi d-sa să nu ne mai aprobe.

Declară că va răspunde d-lui Grădișteanu, pur și simplu, fără nici un comentariu.

Dacă guvernul e posibil? Cit timp va avea încrederea M. Sale R-gelul și a Camerei, guvernul va fi posibil. E inadmisibil ca, pe o chestie ridicată în Cameră, guvernul să se retragă.

la direcția Teatrului Național spre a se stringe un mic ajutor nenorocitei copile, rămasă pînă și fără hrana zilnică.

Iată un caz în care scopul instituirii Azilului Elena-Doamna ar avea toată eficacitate a dorită de fondatoarea lui. Azi, rămașițele pămîntului ale primului muzicant român, vor fi înhumate!...

Artistul trăiește!...

A di-sparut materia neînsuflețită și trecătoare, dar trăește sufletul, trăește în imaginația noastră, și va trăi pentru viitoarele generațiuni prin delicioasele sale opere.

Și în Istoria Artei și Literaturii noastre naționale, numele lui Flechtenmcher va ocupa în tot-d'a-una locul de onoare, locul eroilor cari și-au jertfit toată viața lor pentru trezirea la viața superioară a țării în care s'au născut și care totuși n'a știut să i răsplătească de cit cu cea mai zdrobitoare ingratitudine.

Sfîrșind aceste cite-va rînduri fugitive, cu lacrimile regretului în ochi să rostim bătrîneasca zicătoare românească:

— Fie l'țarina ușoară și neștearsă amintirea.

Sycomore.

## INFORMAȚII

Universitatea din Iași în pericol

Se știe că s'a numit acum cit-va timp, de către d. ministru de interne, o comisiune care să modifice actua lege sanitară.

Comisiunea și-a făcut lucrarea și a înaintat-o ministrului spre a-lcătuși cuvenitul proiect de lege.

Peste cite-va zile acest proiect va veni în discuția consiliului de miniștri.

**O dispoziție jgăitoare**

Există însă o dispozițiune în proiectul comisiunii, care lovește atît în demnitatea facultății de medicină, cit și în existența ei.

Iată despre ce e vorba:

Actuala lege sanitară prevede că toate concursurile pentru ocuparea funcțiunii de medic primar la spitalele din orașe și din plasa, se vor ține atît în București cit și la Iași.

Comisiunea a modificat această parte a legii sanitare în sensul că de acum înainte concursurile nu se vor ține de cit în București.

**Universitarii Ieșeni**

Această măsură nechibzuită, jgăitoare pentru întreaga universitate din Iași și mai ales pentru facultatea de medicină de acolo, a emoționat adînc întreg consiliul profesoral al actlei Universități, care s'a întrunit imediat spre a avisa la măsură de protestare.

Consiliul profesoral al facultății de medicină din Iași s'a întrunit și a hotărît o acțiune energică în contra modificării arbitrare, introduse în legea sanitară de comisiunea ministerială, și tot o dată va demonstra imensul rău ce se face nu numai bunei reputații a facultății de medicină, ci se compromite existența ei chiar, căci, dară nu se vor mai ține concursuri la Iași, atunci înscrierile de studenți se vor micșora din ce în ce mai mult.

**O comisiune**

S'a ales apoi o comisiune compusă din d-nii d-r-i Bogdan, Socor, Peride și Botez, cari vor redacta un memoriu de protestare ministrului de interne și parlamentului, în contra măsurii din proiectul modificator al legii sanitare.

Fierberea care domnește printre toți profesorii universității din Iași, în contra nechibzuitului guvernului este foarte mare.

Iată textul interelării, adresată guvernului, de d. Tiche Ion-scu:

Am onoare a interelă pe d. ministru de externe și președinte al consiliului:

1) Cari sunt împrejurările, neted și lămurit adevărate, cari l'au împiedicat pe d-sa de a se face samsar cinstit, între Romniul din Ungaria și guvernul ungar?

2) Cum și în ce fel d. I. C. Grădișteanu «a stat în preajma d-sale» și l'a împiedecat astfel, în succusul operei acesteia de samsar cinstit?

3) Cînd și în ce mod, a început d-sa încercările de a se face samsar cinstit, cari au fost demersurile făcute și cînd și în ce mod aceste demersuri ale d-sale au fost zădărnice de d. I. C. Grădișteanu?

4) Iar dacă nu a făcut d-sa nici un demers, spre a se face samsar cinstit, cum de l'au împiedecat d. I. C. Grădișteanu?

5) Iar dacă a făcut ceva d mersuri, în ce al constată acele demersuri?

6) Dacă, în acest moment, mai continuă sau r- să mai continue încercările de a se face samsar cinstit, între Romniul din Ungaria și guvernul ungar?

7) Dacă, în fața necesității săd, de a se face samsar cinstit, mai crede că poate deține guvernul țării?

Un fotograf din Buzău, d. Schmidlin, a fost decorat de Principele Ferdinand al Bulgariei, cu ordinul S tului Alexandru, cl. a IV.

Atît decretul cit și decorația au fost expediate, de ministrul de externe, prefectului de Buzău, pentru a fi trimoate celului în drept.

Care nu a fost surprinderea d-lui Schmidlin, cînd—prezentîndu-se la poliție—nu a găsit de cit brevelul: decorația dispăruse din însăși cancelaria poliției!

Faptul este elocuent.

Mai mulți senatori guvernamentali sunt holarși a combale împozitul d-lui Gogu Cantacuzino, privitor la taxa de 15 bani pe kgr. de zahăr, cerînd reducerea taxei la 10 bani.

D. Gogu Cantacuzino, întîlnind ieri în cuvoarele Senatului pe d. senator Radu Porumbaru, i-a spus:

— D. Carp mi-a spus că te-ai înfe-

les cu el ca să combați legea zahărului. I-am făgăduț numat că voi cere împreună cu alții reducerea taxei la 10 bani!

Clubul conservator, în adunarea sa generală, a ales următorul comitet pe 1898:

Președinte: general G Manu; vice-președinte: colonel Rosnovanu; membrii în com



GIURA IACȘIOI

SUFLETE CURATE

POVESTIRE DIN
VIATA TERANILOR
DE PRIN ANUL 1857

Tradus de I. DUȘIANU.

Vintul și ploaia treziră pe nenorocitul Milovan.

Se scula murdar și prăpădit și porni încet, târându-se mereu pe lângă garduri, ofînd și văicărîndu-se într'una, pînă la judecătoria, iar cînd îl văzu Milisav, în minuta intîia se sperie de umbra lui, dar cînd îl văzu mai bine, izbueni în ris.

— Et, proleto, dar' cine mi te-a regulat așa? Da, da! pe așa vremuri sunt și strigoi, așa îmi ești la trup, pare că te-a călărit tarterul lor, toată noaptea.

— Lasă-mă, la coconul, oftă nenorocitul Milovan, iar singele îi zvîcnea, la fie-care vorbă, din gură.

— Am să mor Milisave, spuse cu glasul slabit cu totul, moșneagul.

— Nu mori, nerodule. Nu mori tu de

cit de topor. Adastă să te vestesc boerul, și încet de tot intră pîndarul în cancelarie.

Sub-prefectul se găsea în clipele acelea, în care după ce am închis ochii ne apar chipurile și lucrurile pe cari le-am visat cu ochii deschiși; cînd ușa scrișii în țîțni, el sări din pat se dete jos și înaintă spre ușe ca și cum ar fi dorit să strîngă la piept icoana pe care o visase treaz, dar cînd văzu că e pandurul său, se opri în mijlocul odăii și mai mult rău de cit serios, îl întrebă:

— A venit, Milovan?
— A venit boerule, și uite-l unde stă la ușe.

— Pe loc să intre! Și ea?
— Care ea, boerule? Cu Milova nu a venit nimeni, și el abia a venit, o fi căzut sârmanul de pe niscaj va sfînci?
— Să intre el!

Milovan intră cu capul gol și pilit în cancelarie.

Lumina de pe masă da o lumină destul de slabă, iar sub-prefectul, cum era de somnoros și zăpăcit, nu observă nimic neobișnuit la bătrîn chiar dacă Milovan căuta să arate prin toate mișcărilor sale.

— Ce s'a întimplat tilharule, unde e?
Milovan tuși greu și pitindu-se și mai mult, își îndesă pe piept mîna ca și cum ar fi voit să spună: aci mă doare.

— Ce tact, ursule! ce mi te inchini ca un egumen, bre?

— la-o cocoane, oftă moș Milovan.

— Ce e, șarlatan batrin?
— Ma omori cînele!
— Cine? scorpia afurisita! Cum te-a omorit, unde te-a omorit, cum te-a omorit?

Cînd văd că ești viu întreg. Și mai bine să fi crăpat de cit să tîni vii fără ea.

— Eu cocoane, nu mai mă duc cît lumea acolo, pînă nu-l spînzuri pe hoțul ala. M'a frînt de tot!

— Ce, nu l-ai prins? ce încă nu-l legat? Et acum vad și eu că-l tot Came-națu plin de babe. Chiamă-mi pe Milisav.

— Să-l chem, cucoane!
Și oftînd și frîntîndu-se de durere, deschise Milovan ușa; Milisav intră.

— Ce, e Milisav, nu l'au mai prins p'ala?

— Nu, boerule! Le-a scăpat în munți.
— Ce în munți? Nu, frate Milisave, nu; a venit la afurisita aia de fată, și mă frînse, mă frînse de tot.

— Așa, e gazda de hoți? —și făcuse planul îndată sub-prefectal, bine, bine, miine și ea și baba, au să fie la Zaicciar. Du-te și-mi chiamă pe Ion.

Milisav se duse după Ion, iar sub-prefectul își întinse vorba cu bătrînul.

— Ce n'a fost aici, are să fie la Zlot. Da, da, draga mea! o să ne căzîm puțin dar are să fie mai dulce. Tu moș Milovane du-te acasă și încălzește-te bine, pune pe nas o cărămidă caldă și o să-ți scoată tot răul din oase în două, trei zile. Peste nas te-a lovit, nenorocitul?

— Peste piept, cucoane, vai de mine!
— Atunci du-te în oraș și spne spițerului să-ți dea ceva de curățenie. Eu fac treaba ai'altă și fără tine. Aid, aide du-te!

În timpul asta veni și primarul.

— Tu loane, cum s'o crăpa de ziuă, ai să-mi trimiți cu străjerii la Zlot pe fata aia care a îndrăznit să ascundă pe bandit în casa ei. M'at înteles? Miine în zori de ziuă la Zlot!

— Da, cucoane.

— Iar tu, Milisave, pune cait la trăsura, vreați să plec cu un ceas, două înainte de zori, tu ai să mi, iar pe livco trimite l' să dea veste primarilor că vin.

— Bine, boerule.

— Dar cu ala ce facem cocoane? întrebă Ion primarul.

— Ciți oamenii ori fi în Camenat, vreați să spun cite babe ai în Iel, să'i ridici să'l prinzi și legat să'l aduci la Zlot; dacă nu oi fi acolo să mi'l aduci de a dreptul la Zaicciar.

Și așa se răspîndiră cu toții.

În vremea asta, în Zlot se nemerise o comisie, trimisă din Belgrad să cerceteze multele nelegiuri pe cari în nebunia lui, le făcuse prefectul Trifcovic; în comisie se aflau oameni de caracter, și sosise cam în aceeași vreme cînd sosise și sub-prefectul Raia în Kamenalz; de acea el nici nu putea nimic să știe din ce se petrecea în Zlot; și fi știut și-ar schimbat el planul și ar fi ales colțul

cel-lalt al plaiului său ca să-și guste fericirea.

Cînd ajunse în fața primăriei, lumea l' primi celi drept frumos, îi dete bun soșit, dar nu ca de obicei: ceva mai rece. Sub-prefectului l' sări asta în ochii, mai ales că toți țărani din Zlot sunt numai Romini, iar Romini noștri sunt cam lingușitori la nevoie, dar cînd ls la bine sunt neomenoși și plini de pacoste.

— Ce e asta? întrebă supărat sub-prefectul: unde va e primarul Prvul? unde-s-al-laltii? Ce nu v'a vestit livco c'am să vii?

— Apui gospodine, livco ne-a spus, dar e o comisie de la Belgrad.

— Ce comisie, dobitoce rominesc ce ești?

În vremea asta livco pandurul, se apropie de căpitan și îi spuse cum încă de azi noapte a sosit comisia și că a început lucrările; veștile astea l' cam incurcâră pe sub-prefect, dar au scăpat pe Smiliana.

Sub-prefectul nici nu se văzuse bine cu comisia, și primarul Ion sosi cu fata, legată cobză, iar în urma ei venea plîngînd mama Smiliane!

Cînd îi văzu sub-prefectul l' schimbă fața, se făcu intii galben, apoi roșu, de abia se putea deosebi fața lui de fesul pandurului.

(Va urma)

Doctorul URECHIA

Fost medic al Spitalelor Eforiei BOALE INTERNE
Str. 11 Februarie, No. 15 bis. (Cismigiu).

Tuică de Florica
Lacrima de Prune
Tuica de Golești
(Marca de Comerț este depusă la Tribunalul Argeș)
Tuica este fabricată din prune; singură nevătămătoare sănătăței; cel mai bun apertissant.
Nu trebuie să lipsească din nici o casă
Mare Depozit la gara Golești
Cererile pentru en gros să se adreseze la ION R. RĂDULESCU, - Pitești.

BIOSINA LE PERDRIEL
GLYCEROPHOSPHAT DUBLU
de Calciu și de Fier efervescent.
Biosina este cel mai desăvârșit reconstituant și tonic al organismului. Acțiunea sa puternică se exercită în același timp asupra sistemului nervos, osos, și sanguin, adică asupra tuturor elementelor vitale. Ea se recomandă în special prin întrebuintarea sa și prin gustul său plăcut. Nu fiind cu bază de zahăr, ea convine tuturor temperamentelor, nu provocă constipație și pôte fi întrebuintată și de diabetici.
Luată la masă ea activează digestiunea prin acidul carbonic ce degajează și care înlesnește asimilarea ei.
LE PERDRIEL & Co, PARIS.

ALBERT ENGEL SOR
Casă fondată în anul 1850
Strada CAROL I, No. 37. - București
Este tot-d-a-una bine asortat cu următoarele mărfuri recunoscute de calitate bună:
Lămpi pentru atîrnat, pentru masă și pentru perete din toate sistemele.
Arangiamente COMPLETE p. BUCATARIE (Vase smălțuite indigene și streine)
Serviciuri de PORTELAN și de CRISTAL de Boemia și Franța, pentru masă și pentru lavoir.
Mașine sistem perfecționat.
Sobe de TUCI și REGULATOARE din sistemele cele mai noi, avînd mare economie de cărbuni sau lemne.
LINOLEUM (Mușama) pentru așternut pe jos.
MAȘINA arzînd cu Petrolii, pentru gătit.
BAI de ZINC în toate mărimile.
CORTE pentru casă (Water Closet)
ATELIER SPECIAL pentru comenzi și pentru reparație.
PETROLIUL, Calitatea I-a, decalitru lei 4.00 franco la domiciliu.
ULEIUL de rapiță dublu rafinat.

Cea mai bună calitate existentă de COCS
DE USINA DE GAZ
vi se furnizează la domiciliu, în saci tona de 1000 kg. greutatea garantată 46 lei 46
dacă vă adresați printr-o carte poștală sau personal casei
A. GOLDSTEIN
9, STRADA DECEBAL, 9
BUCUREȘTI - Telefon No. 66.
Tot acolo se află în depozit: Coes mărunț pentru sobe Parigine și Belgiane, lei 14 tona. Coes de Fonderie, Coes de Fărie. Cărbuni din minele englezești de Cardiff, Anracit englezesc prima calitate, pentru sobe Helios, Briquette, etc.
Expediții en gros și en detail din București, Constanța și Braila la orice stațiune a căilor ferate.

Pentru numai Lei 7.25
contra ramburs expediez un superb Accordeon de Concert cu noile melle Claviaturi cu arcuți, cari au fost breveteate în diferite state. Prin aceasta nota Claviaturii se va economii Cumpărătorului mult necaz și cheltueli de reparațiune. Acest instrument are 10 klappe, 20 tonuri duble, 2 basuri, 2 registre, claviatură deschisă de nickel, garanțură împrejur tot din acest metal și completă, 2 burdufuri duble și forte tari, 2 închisături, șine de burduf asortate și în colț, de nickel. Mărima 35 Centimetre. Metodă de a sună de a cânta singur și ambalagiu gratis. Porto 2 Lei. A se face comanda la Heurl Sühr, Harmonica Export la Neuenrade, Germania.

MEDICAMENT PHOSPHATIC
VIN DE VIAL
VINUL DE VIAL este un modifcator puternic al organismului în casurile de: ebbilitate generală, creșterea întarziată, convalescența lungă, anemiă, pierderea apetitului, a forțelor slăbiciunii nervoase.
Dosa este de un păhărel de lichior înaintea mesei. El completează nutrițiunea insuficientă a bolnavilor și a convalescenților.
Farmacia VIAL Lyon, rue Victor Hugo, 14 și în toate farmaciile.

Le meilleur de tous
PANAMA
Dépôt G-1
Creangă & Comp. - Bucarest.

STOMAC, ALE CĂILOR UȘNĂRE: ANEMIE, GASTRALGIE, DIABETĂ, DISPEPSIE, CHO SI PENTRU CALITĂȚILE LITINATE SI LA RHEUMATISME
POUGUES SILEGER
SUNT RECOMANDATE DE CĂTRE SOMITĂȚILE MEDICALE ÎN BÔLELE DE
E forte gazoasă și plăcută la băut. amestecată sau nu, cu ori-ce băutură.

SINGURA APĂ PURGATIVĂ ÎNLĂTURÂND SURSELE UNGUREȘCI
CARABAÑA
GARE PRODUCE AFARĂ DE EFECTUL SIGUR SI NEJIGNITOR SI O ACȚIUNE CURATIVĂ ASUPRA ORGANELOR BOLNAVE.
UN PĂHĂREL FACE ACELAȘ EFECT CA O STIGLĂ ÎNTREGĂ DE APĂ DE BUDA.
SE GĂSEȘTE DE VÂNDARE LA TÔTE FARMACIILE SI DROGUERIELE DIN TARĂ.

SOBE AMERICANE VERITABILE
„SIRIUS”
Patent Regulator, model 1897
SIRIUS sunt de o construcțiune solidă și elegantă, cele mai igienice, dînd o căldură plăcută și temperată după dorința, care se obține prin « Patent-Regulator », care le deosibește de cele-lalte produse similare.
Incălzitul se face prin ori ce fel de cărbuni de piatră.
Mașine de Bucate Americane cele mai practice și cele mai economice.
Mare ASORTIMENT de Lămpi de petroliu.
DEPOZIT GENERAL: A. REICHENBERG
București - Strada Doamnei, 21

Societate Romînă de Asigurări Generale BRAILA
Capital Social, lei 3.000.000 deplin vărsați. - Fond de organizare 300.000
CONSILIUL DE ADMINISTRATIE:
Președinte, DIMITRIE A. STURDZA.
Vice-președini: Alexandru Marghitoman Nicolae V. Perlea.
MEMBRII CONSILIERI:
Tache Anastasiu, Deputat, mare proprietar, Teceana.
G. Assan, Președintele Camerei de Comerț și Industrie din București.
Comandorul Marco Besso, Directorul societății «Asicurazioni Generali», membru al Institutului d'actuari din Londra, etc. etc.
Mauricio Blank, Șeful casei de bancă Marmorosch Blank & Co., București.
T. Carnevali, mare comerciant armator, în Brăila.
Constantin G. Coceaș, Deputat, Avocat, Brăila.
Adolf Erling, Consul German, Brăila.
Director, HUGO ASCOLI.
Ermanno Gentili, Directorul General al Primul Societăți asinșice de Asigurări Generale contra Accidentelor, etc., etc.
Charles Giranner, Dirigentele ramurii de transport la Societatea Asicurazioni Generali.
Vittorio B. Mendt, Șeful Casei L. M. and Co. Fratelli B. Mendt, mare comerciant armator, Brăila.
Edmondo Richetti, Secretarul general al Societ. «Asicurazioni Generali», Trieste.
Colonel G. Rosnovan, mare propr., Rosnov.
Zamfir Zamfirescu, mare propr., Brăila.
Paul Rottenberg & Co., Șeful casei de bancă Rottenberg & Co. Brăila.
Sub-director, D. Gerescoici.
Societate Romînă de Asigurări Generale din Brăila, asigură în condițiuni liberale și avantajoase în contra daunelor de:
INCENDIU
GRINDINĂ
TRANSPORT
pe apă (Fluvial și Maritim) și pe uscat.
Asemenea dă cea mai mare dezvoltare operațiunilor în ramura Viata, după combinațiunile cele mai noi și mai convenabile.
DIRECTIUNEA.
N.B. - Pentru ori-ce informațiuni a se adresa la sediul Societății, în Brăila și la toate sucursalele din țară.

Băile Mitraszewschi
Strada Poliției, No. 4 și 6
Se aduce la cunoștința onor. public, că acest stabiliment, cel mai îngrijit și mai bun, deservea băi cu prețurile următoare:
Clasa I
O baie de puțină cu dușe, lei 2.-
Abonament de 10 băi. . . . . 15.-
O baie de abur, complet, . . . 2.50
Abonament de 10 băi. . . . . 20.-
Clasa II
O baie de puțină . . . . . 1.50
Abonament de 10 băi. . . . . 12.50

WATSON & YUELL
MAȘINI AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE
BUCUREȘTI. - Strada Academiei, 14 (fost Rașca)
Galați, Strada Portului. Brăila, Strada Regală.
REPRESENTANȚI GENERALI AI FABRICEI
GANZ & Comp.
Mașinul de Morărie din cele mai moderne
Tot felul de mașini de curățit și spălat grâu, Valturi.
Burate obișnuite și centrifugale. - Burate orizontale (Pflanschichter).
Mașinul de curățit grășuri, de amestecat făina, etc., etc.
Mașini pentru fabricațiune de: Ciment, Var și Ipsos
Mașini pentru fabricațiune de celuloză și hîrtie
Turbine verticale și orizontale după pateutele proprie, pentru ori-ce cantitate și cădere de apă
Plișuri cu Aduri
Motori de gaz și de petroliu. - Mașini de electricitate.
Mașini dinamo-ele-trice de curent continue, alternative și alte sisteme.
Electromotori, Transformatori și ori-ce mașini de electricitate pentru Mine, Elevat, etc. - Toate obiectele pentru luminatului electric
Turnătorie specială de fontă tare și de oțel
VAGOANE pentru Căi ferate, de lux, de persoane și de mărfuri
ROATE COMPLETE pentru Vagoane de drumuri de fier principale, vicinale și industriale
INIMII pentru încrucișări de șine
Instalațiuni complete de MORI SISTEMATICE COM PLECTEI
Fabricii de CELULOZA și de HARE
LUMINĂ ELECTRICA. - CĂI FERATE ELECTRICE. - TRANSMISIUNTI de putere ELECTRICA după sistemul propriu, METALURGIE ELECTRICA.

CEL MAI SIGUR
REMEDIU
CONTRA
BOALELOR VENERICE (LUMESCI)
ESTE ÎNTREBUNITĂREA
Tubului Preservativ SANUS
Patentat în Franța, Germania, Austro-Ungaria și în toate Statele culturale.
Prețul unui TUB, Lei 1.50
De vânzare la toate Farmaciile și Drogueriile din țară.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
București, calea Dorobanților, 117. Craiova, strada Bucovăț, 18
Recomandă Marele lor Depozit de
MAȘINE AGRICOLE
PRECIU:
LOCOMOBILE cu sau fără aparat de ars pae
de la 2 și jumătate pînă la 30 cai putere
BATOAZE de GRĂU de toate Mărimile BATOAZE de PORUMB No. 5, cu Elevator de la 2 și jumătate pînă la 12 cai putere pentru LOCOMOBILĂ și cu Măna
Mașine de semănat, Mașine de ciuruit și vinturat, Mașine de ales neghina și secara din grâu
MORIDE MĂCINAT
Instrumente trebucioase Mașiniștilor, Curele englezești de prima calitate
Pietre de moară franțuzești, Mașine de secerat „WOOD” cu sau fără aparat de legat snopi
Pluguri de Oțel făurit peste tot cu una pînă la 4 brazde
COSITORE
GRAPE de FIER cu două și trei aripi, cu dinții ARTICULAȚI
ȚEVE DE CAZAN pentru LOCOMOBILE și altele
În Atellerul Nostru primim Reparațiuni de LOCOMOBILE din ori-ce Fabrică
VÎNZĂRI CU CONDIȚIUNI AVANTAGIOASE